
AV z. K. 

P R O T O K O L L  Ü B E R  D I E  K O N S T I T U I E R E N D E  S I T Z U N G  
 

D E R  G E M E I N D E V E R T R E T U N G  R A T H J E N S D O R F  

 

-  ö f f e n t l i c h  -  

 

Sitzung: vom 11. Juni 2018 

 im Dörpskrog in Rathjensdorf 

 von 19:34 Uhr bis 20:50 Uhr       

             
 

Unterbrechung: entfällt 
 

Gesetzliche Mitgliederzahl: 9 
 

Für diese Sitzung enthalten die Seiten 1 bis 14 Verhandlungsniederschriften und Beschlüsse 

mit den lfd. Nr. 1 - 20. 
 

 

Anwesend: 
a) Stimmberechtigt: 

BGM'in Gertrud Henningsen 

als Vorsitzende 

 

GV     Hartmut Borchert 

GV'in Kerstin Dittmann 

GV'in Stefanie Hennings 

GV     Christoph Herden 

GV     Reiner Hilberling 

GV     Torben Martens 

GV     Jörn Schröder 

GV     Peter Stehr 

 

 

b) nicht stimmberechtigt: 

 Protokollführung: Herr Schwarten, Amt Großer Plöner See 

Fachberatung:               Herr Boye, Amt Großer Plöner See 

AV Gerold Fahrenkrog; Herr Klaus Belgraver, Herr Wilhelm-Ernst Bünning, Herr Erwin 

Hansen, Frau Claudia Renner, Herr Christian Sieh (zu TOP 1); Zuhörer/innen: 28 
 

 

Es fehlten: ./. 
 

 

 

Die Mitglieder der Gemeindevertretung Rathjensdorf sind durch Einladung vom 28.05.2018 zu 

Montag, 11. Juni 2018 um 19:30 Uhr unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen worden. 

 

Der Bürgermeister stellt bei Eröffnung der Sitzung fest, dass gegen die ordnungsgemäße La-

dung keine Einwände erhoben werden. 

 

Die Gemeindevertretung ist nach Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig. 

 

Tag, Zeit und Ort der Sitzung sind öffentlich bekannt gegeben worden. 
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Tagesordnung:       
1. Verabschiedung von ausgeschiedenen Gemeindevertreterinnen und -vertretern sowie bürgerlichen 

Mitgliedern 

2. Eröffnung der Sitzung durch den bisherigen Vorsitzenden 

a) Feststellung der Ordnungsgemäßheit der Einladung 

b) Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

3. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 

4. Erklärung der Fraktionen 

a) Fraktionsvorsitzende/r und Stellvertreter/in 

b) Mitglieder der Fraktion 

c) Stimmrecht der bürgerlichen Mitglieder in den Fraktionen 

5. Wahl der ehrenamtlichen Bürgermeisterin oder des ehrenamtlichen Bürgermeisters 

a) Wahl der ehrenamtlichen Bürgermeisterin oder des ehrenamtlichen Bürgermeisters 

b) Ernennung und Vereidigung der ehrenamtlichen Bürgermeisterin oder des  

ehrenamtlichen Bürgermeisters 

6. Verpflichtung der Gemeindevertreter/innen 

7. Wahl der Stellvertretenden der ehrenamtlichen Bürgermeisterin oder des  

ehrenamtlichen Bürgermeisters 

a) Wahl der oder des 1. und 2. Stellvertretenden der ehrenamtlichen Bürgermeisterin oder des 

ehrenamtlichen Bürgermeisters 

b) Ernennung und Vereidigung der oder des 1. und 2. Stellvertretenden der ehrenamtlichen Bür-

germeisterin oder des ehrenamtlichen Bürgermeisters 

8. 4. Nachtrag zur Hauptsatzung der Gemeinde Rathjensdorf 

9. Wahl des Vorprüfungsausschusses zur Kommunalwahl 2018 

10. Wahl der Ausschüsse 

a) Wahl der Ausschussmitglieder und stellvertretenden Ausschussmitglieder 

b) Wahl der Vorsitzenden und stellvertretenden Vorsitzenden der ständigen 

Ausschüsse 

11. Stellvertretung für die Bürgermeisterin/ den Bürgermeister im Amtsausschuss 

12. Entsendung eines weiteren Mitgliedes für den Gewässerunterhaltungsverband Kossau 

13. Planungsverband Wohngebiet Trammer See Plön/Rathjensdorf 

a) Wahl von vier Mitgliedern 

b) Wahl von vier ersten Stellvertretern 

c) Wahl von vier zweiten Stellvertretern 

14. Wahl von drei Mitgliedern für den Abwasserbeirat (Stadtwerke Plön) 

15. Wahl eines Mitgliedes für den Kindergartenbeirat 

16. Niederschrift vom 25. April 2018 

17. Einwohnerfragestunde 

18. Anfragen 

19. Verabschiedung von Bürgermeister Uwe Koch 

 

 
Nach Verlesung der Tagesordnung werden folgende Einwände erhoben bzw. Ergänzungen und Dring-

lichkeitsanträge eingebracht: 

Nach TOP 15 wurde folgender Dringlichkeitsantrag eingebracht: 

TOP 18   neu   Vorbereitende Arbeiten zur Asphaltdeckenunterhaltung im Bereich  

                         „Schöne Aussicht“ im OT Neutramm; hier: Auftragsvergabe nach 

                         Angebotsauswertung 

 

Die folgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. 

 
dafür: 9 dagegen: 0  Enthaltungen: 0 
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Somit ergibt sich folgende neue Tagesordnung: 

 

TAGESORDNUNG: 

 
1. Verabschiedung von ausgeschiedenen Gemeindevertreterinnen und -vertretern sowie bürgerlichen 

Mitgliedern 

2. Eröffnung der Sitzung durch den bisherigen Vorsitzenden 

c) Feststellung der Ordnungsgemäßheit der Einladung 

d) Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

3. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 

4. Erklärung der Fraktionen 

d) Fraktionsvorsitzende/r und Stellvertreter/in 

e) Mitglieder der Fraktion 

f) Stimmrecht der bürgerlichen Mitglieder in den Fraktionen 

5. Wahl der ehrenamtlichen Bürgermeisterin oder des ehrenamtlichen Bürgermeisters 

c) Wahl der ehrenamtlichen Bürgermeisterin oder des ehrenamtlichen Bürgermeisters 

d) Ernennung und Vereidigung der ehrenamtlichen Bürgermeisterin oder des  

ehrenamtlichen Bürgermeisters 

6. Verpflichtung der Gemeindevertreter/innen 

7. Wahl der Stellvertretenden der ehrenamtlichen Bürgermeisterin oder des  

ehrenamtlichen Bürgermeisters 

c) Wahl der oder des 1. und 2. Stellvertretenden der ehrenamtlichen Bürgermeisterin oder des 

ehrenamtlichen Bürgermeisters 

d) Ernennung und Vereidigung der oder des 1. und 2. Stellvertretenden der ehrenamtlichen Bür-

germeisterin oder des ehrenamtlichen Bürgermeisters 

8. 4. Nachtrag zur Hauptsatzung der Gemeinde Rathjensdorf 

9. Wahl des Vorprüfungsausschusses zur Kommunalwahl 2018 

10. Wahl der Ausschüsse 

c) Wahl der Ausschussmitglieder und stellvertretenden Ausschussmitglieder 

d) Wahl der Vorsitzenden und stellvertretenden Vorsitzenden der ständigen 

Ausschüsse 

11. Stellvertretung für die Bürgermeisterin/ den Bürgermeister im Amtsausschuss 

12. Entsendung eines weiteren Mitgliedes für den Gewässerunterhaltungsverband Kossau 

13. Planungsverband Wohngebiet Trammer See Plön/Rathjensdorf 

d) Wahl von vier Mitgliedern 

e) Wahl von vier ersten Stellvertretern 

f) Wahl von vier zweiten Stellvertretern 

14. Wahl von drei Mitgliedern für den Abwasserbeirat (Stadtwerke Plön) 

15. Wahl eines Mitgliedes für den Kindergartenbeirat 

16. Niederschrift vom 25. April 2018 

17. Einwohnerfragestunde 

18. Vorbereitende Arbeiten zur Asphaltdeckenunterhaltung im Bereich „Schöne Aussicht“ im  

OT Neutramm; hier: Auftragsvergabe nach Angebotsauswertung 

19. Anfragen 

20. Verabschiedung von Bürgermeister Uwe Koch 
 

 

 

Die Verhandlungen finden in öffentlicher Sitzung statt.
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TOP 1 

Verabschiedung von ausgeschiedenen Gemeindevertreterinnen und -vertretern sowie 

bürgerlichen Mitgliedern 

Aus der ehrenamtlichen Kommunalarbeit werden durch Bürgermeister Koch Herr Klaus Bel-

graver (Gemeindevertreter), Herr Wilhelm-Ernst Bünning (bürgerliches Mitglied), Herr Erwin 

Hansen (bürgerliches Mitglied), Frau Claudia Renner (bürgerliches Mitglied), Herr Michael 

Ruske (Gemeindevertreter -in Abwesenheit und entschuldigt-), Herr Andreas Sieh (Gemeinde-

vertreter -in Abwesenheit und entschuldigt-) und Herr Christian Sieh (weiteres Mitglied im 

Gewässerunterhaltungsverband Kossau) mit einem kurzen Rückblick auf die geleistete Arbeit 

und die Ereignisse in dieser Zeit verabschiedet. 

Als Anerkennung erhalten die ausgeschiedenen Mitglieder ein Präsent und bei über 10-jähri-

ger Tätigkeit eine Ehrenurkunde der Gemeinde. 

 

 

TOP 2 

Eröffnung der Sitzung durch den bisherigen Vorsitzenden 

a) Feststellung der Ordnungsgemäßheit der Einladung 

BGM Koch eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass die Mitglieder der Gemeindevertretung 

Rathjensdorf ordnungsgemäß durch Einladung vom 28. Mai 2018 zu Montag, 11. Juni 2018 

um 19:30 Uhr unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurden. 

Gegen die ordnungsgemäße Ladungsfrist werden keine Einwände erhoben. 

 

b) Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

BGM Koch stellt die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit der Gemeindevertretung fest. 

Einwendungen gegen die Feststellung werden nicht erhoben. 

 

 

TOP 3 

Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 

BGM Koch stellt gemäß § 33 Abs. 1 fest, dass Herr Peter Stehr das ältestes Mitglied der Ge-

meindevertretung ist. Er ist am 26.02.1945 geboren. 

Einwendungen gegen die Feststellung werden nicht erhoben. 

 

Herr Stehr ist bereit, die Verhandlungsleitung zu übernehmen und die Wahl der ehrenamtli-

chen Bürgermeisterin oder des ehrenamtlichen Bürgermeisters durchzuführen. 

Nunmehr wird Herrn Stehr die Leitung der Wahl übertragen. 

 

 

TOP 4 

Erklärung der Fraktionen 

a) Fraktionsvorsitzende/r und Stellvertreter/in 

Herr Peter Stehr, als ältestes Mitglied der Gemeindevertretung, bittet um die Benennung der 

Fraktionen, ihrer Mitglieder, der Vorsitzenden und ihrer Stellvertreter. 

 

Genannt werden die Fraktionen:  

KWG 

CDU 

SPD 
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Den Vorsitz übernimmt für die  KWG: Herr Christoph Herden 

 CDU: Herr Jörn Schröder 

 SPD: Herr Hartmut Borchert 

 

Den stellv. Vorsitz übernimmt für die   KWG: Frau Stefanie Hennings 

 CDU: Herr Torben Martens 

 SPD: Herr Peter Stehr 

 

b) Mitglieder der Fraktion 

Als Mitglieder für die  KWG: Frau Kerstin Dittmann (GV‘in) 

  Frau Stefanie Hennings (GV‘in) 

  Frau Gertrud Henningsen (BGM‘in) 

  Herr Christoph Herden (GV) 

  Herr Reiner Hilberling (GV) 

  Herr Torsten Ahrendt (BM) 

  Frau Ursula Haase (BM) 

  Frau Maike Johannsen (BM) 

  Herr Michael Tietjen (BM) 

 CDU: Herr Torben Martens (GV) 

  Herr Jörn Schröder (GV) 

  Frau Catharina Möller-Ahrendt (BM) 

  Herr André Treimer (BM) 

 SPD: Herr Hartmut Borchert (GV) 

  Herr Peter Stehr (GV) 

  Herr Kay Jodda (BM) 

  

c) Stimmrecht der bürgerlichen Mitglieder in den Fraktionen 

Alle bürgerlichen Mitglieder der KWG haben gemäß § 32 a Abs. 2 GO kein Stimmrecht in 

der Fraktion. 

Alle bürgerlichen Mitglieder der CDU haben gemäß § 32 a Abs. 2 GO kein Stimmrecht in der 

Fraktion. 

Alle bürgerlichen Mitglieder der SPD haben gemäß § 32 a Abs. 2 GO Stimmrecht in der 

Fraktion. 

 

 

TOP 5 

Wahl der ehrenamtlichen Bürgermeisterin oder des ehrenamtlichen Bürgermeisters 

a) Wahl der ehrenamtlichen Bürgermeisterin oder des ehrenamtlichen Bürgermeisters 

Zur ehrenamtlichen Bürgermeisterin wird Frau Gertrud Henningsen vorgeschlagen. 

Es wird durch Handzeichen gewählt. 

 

1. Wahlgang 

Es entfallen auf den Vorschlag Gertrud Henningsen  9 Ja-Stimmen 

   0 Nein-Stimmen 

   0 Enthaltungen 

 

Für diesen Vorschlag haben mehr als die Hälfte der gesetzlichen Zahl der Gemeindevertre-

ter/innen gestimmt. 
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Frau Gertrud Henningsen ist damit im 1. Wahlgang zur ehrenamtlichen Bürgermeisterin 

gewählt. 

Sie erklärt sich zur Annahme der Wahl bereit. 

 

b) Ernennung und Vereidigung der ehrenamtlichen Bürgermeisterin oder des ehrenamtlichen 

Bürgermeisters 

Frau Gertrud Henningsen wird vom ältesten Mitglied der Gemeindevertretung, Herrn Peter 

Stehr, zur ehrenamtlichen Bürgermeisterin ernannt. Sie erhält ihre Ernennungsurkunde, leistet 

den Beamteneid und wird in ihr Amt eingeführt. 

Danach übernimmt BGM‘in Gertrud Henningsen den Vorsitz. 

 

TOP 6 

Verpflichtung der Gemeindevertreter/innen 

Die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter werden gemäß § 33 Abs. 5 Satz 1 GO 

verpflichtet. 

 

BGM’in Gertrud Henningsen verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und die Gemeindever-

treter durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten. 

Sie führt die Gemeindevertreterinnen und die Gemeindevertreter in ihre Tätigkeit ein. 

 

 

TOP 7 

Wahl der Stellvertretenden der ehrenamtlichen Bürgermeisterin oder des ehrenamtli-

chen Bürgermeisters 

a) Wahl der oder des 1. Stellvertretenden der ehrenamtlichen Bürgermeisterin oder des ehren-

amtlichen Bürgermeisters 

Zum 1. Stellvertreter der ehrenamtlichen Bürgermeisterin wird Herr Reiner Hilberling vor-

geschlagen. 

Es wird durch Handzeichen gewählt. 

 

1. Wahlgang 

Es entfallen auf den Vorschlag Reiner Hilberling  9 Ja-Stimmen 

   0 Nein-Stimmen 

   0 Enthaltungen 

 

Auf diesen Vorschlag entfallen die meisten Ja-Stimmen. 

Herr Reiner Hilberling ist damit im 1. Wahlgang zum 1. stellvertretenden Bürgermeister 

gewählt. 

Er erklärt sich zur Annahme der Wahl bereit. 

 

Zum 2. Stellvertreter der ehrenamtlichen Bürgermeisterin wird Herr Hartmut Borchert vor-

geschlagen. 

Es wird durch Handzeichen gewählt. 

 

1. Wahlgang 

Es entfallen auf den Vorschlag Hartmut Borchert  9 Ja-Stimmen 

   0 Nein-Stimmen 

   0 Enthaltungen 
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Auf diesen Vorschlag entfallen die meisten Ja-Stimmen. 

Herr Hartmut Borchert ist damit im 1. Wahlgang zum 2. stellvertretenden Bürgermeister 

gewählt. 

Er erklärt sich zur Annahme der Wahl bereit. 

 

b) Ernennung und Vereidigung der oder des 1. und 2. Stellvertretenden der ehrenamtlichen 

Bürgermeisterin oder des ehrenamtlichen Bürgermeisters 

Herr Reiner Hilberling wird zum 1. Stellvertretenden der ehrenamtlichen Bürgermeisterin 

ernannt. Er erhält seine Ernennungsurkunde, leistet den Beamteneid und wird in sein Amt ein-

geführt. 

 

Herr Hartmut Borchert wird zum 2. Stellvertretenden der ehrenamtlichen Bürgermeisterin 

ernannt. Er erhält seine Ernennungsurkunde, leistet den Beamteneid und wird in sein Amt ein-

geführt. 

 

 

TOP 8 

4. Nachtrag zur Hauptsatzung der Gemeinde Rathjensdorf 

Der 4. Nachtrag zur Hauptsatzung der Gemeinde Rathjensdorf wird beschlossen. 

 

dafür: 9 dagegen: 0 Enthaltungen: 0 

 

 

TOP 9 

Wahl des Vorprüfungsausschusses zur Kommunalwahl 2018 

Die Gemeindevertretung hat gemäß § 39 GKWG nach der Vorprüfung durch einen von ihr 

gewählten Ausschuss über die Gültigkeit der Gemeindewahl zu beschließen. 

Die Besetzung des Ausschusses ist gesetzlich nicht geregelt. Es wird vorgeschlagen, den Aus-

schuss mit drei Mitgliedern (ein Mitglied pro Fraktion) zu besetzen. 

 

Vorgeschlagen werden: 

1. Reiner Hilberling (KWG) 

2. Herr Torben Martens (CDU) 

3. Herr Peter Stehr (SPD) 

 

Es wird durch Handzeichen gewählt. 

Über die Wahlvorschläge wird im Blockverfahren abgestimmt. 

 

Stimmenverhältnis: 

Es entfallen auf die Vorschläge im Blockverfahren  9 Ja-Stimmen 

   0 Nein-Stimmen 

   0 Enthaltungen 
Damit ist der Ausschuss wie vorgeschlagen gewählt. 

 

 

TOP 10 

Wahl der Ausschüsse 

Die ständigen Ausschüsse der Gemeinde gemäß § 4 der Hauptsatzung sind: 
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Finanzausschuss 

Bau- und Wegeausschuss  

Ausschuss für Jugend, Sport und Allgemeines 

 

Über den weiteren Tagesordnungspunkt wird im Blockverfahren abgestimmt. 

 

a) Wahl der Ausschussmitglieder und stellvertretenden Ausschussmitglieder 

Es wird wie nachfolgend vorgeschlagen. 

 

Finanzausschuss: Ausschussmitglied Frau Kerstin Dittmann 

 stellv. Ausschussmitglied Reiner Hilberling 

 Ausschussmitglied Herr Hartmut Borchert 

 stellv. Ausschussmitglied Peter Stehr 

 Ausschussmitglied Herr Torben Martens 

 stellv. Ausschussmitglied Jörn Schröder 

 

 

Ausschuss für Jugend, Sport und Allgemeines: Frau Stefanie Hennings 

 Herr Reiner Hilberling 

 Frau Kerstin Dittmann 

 Herr Jörn Schröder 

 Herr Hartmut Borchert 

Bürgerliche Mitglieder: Frau Ursula Haase 

 Frau Maike Johannsen 

 Herr Stefan Kreuzfeldt 

 Frau Catharina Möller-Ahrendt 
 

 

Bau- und Wegeausschuss: Herr Reiner Hilberling 

 Herr Christoph Herden 

 Herr Jörn Schröder 

 Herr Peter Stehr 

Bürgerliche Mitglieder: Herr Torsten Ahrendt 

 Herr Michael Tietjen 

 Herr André Treimer 
 

 

Es wird im Blockverfahren durch Handzeichen gewählt. 

 

Abstimmungsergebnis:   9 Ja-Stimmen 

   0 Nein-Stimmen 

   0 Enthaltungen 

 

Damit sind die Ausschussmitglieder wie vorgeschlagen gewählt. 

 

b) Wahl der Vorsitzenden und stellvertretenden Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 

Als Vorsitzender für den Finanzausschuss wird Herr Torben Martens vorgeschlagen. 
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Als 1. stellvertretende Vorsitzende für den Finanzausschuss wird Frau Kerstin Dittmann 

vorgeschlagen. 

 

Als Vorsitzende für den Ausschuss für Jugend, Sport und Allgemeines wird Frau  

Stefanie Hennings vorgeschlagen. 
 

Als 1. stellvertretende Vorsitzende für den Ausschuss für Jugend, Sport und Allgemeines 

wird Frau Kerstin Dittmann vorgeschlagen. 

 

Als Vorsitzender für den Bau- und Wegeausschuss wird Herr Jörn Schröder vorgeschla-

gen. 
 

Als 1. stellvertretender Vorsitzender für den Bau- und Wegeausschuss wird Christoph 

Herden vorgeschlagen. 

 

 

Es wird im Blockverfahren durch Handzeichen gewählt. 

 

Abstimmungsergebnis:   9 Ja-Stimmen 

   0 Nein-Stimmen 

   0 Enthaltungen 

 

Damit sind die Ausschussvorsitzenden und stellvertretenden Vorsitzenden der ständigen Aus-

schüsse wie vorgeschlagen gewählt. 

 

 

TOP 11 

Stellvertretung für die Bürgermeisterin oder den Bürgermeister im Amtsausschuss 

Vorgeschlagen wird Herr Reiner Hilberling. 

Es wird durch Handzeichen gewählt. 

 

Abstimmungsergebnis:   9 Ja-Stimmen 

   0 Nein-Stimmen 

   0 Enthaltung 

 

Damit ist die Stellvertretung für den Bürgermeister im Amtsausschuss wie vorgeschlagen ge-

wählt. 

 

TOP 12 

Entsendung eines weiteren Mitgliedes für den Gewässerunterhaltungsverband Kossau 

Da die Bürgermeisterin, Frau Henningsen, kraft ihres Amtes Mitglied im Gewässerunterhal-

tungsverband Kossau ist, schlägt die Gemeinde Rathjensdorf der Verbandsversammlung des 

Gewässerunterhaltungsverband Kossau Herrn Jörn Schröder zur Wahl als weiteres Mitglied 

in der Verbandsversammlung des Gewässerunterhaltungsverbands Kossau vor. 

Es wird durch Handzeichen gewählt. 

 

Abstimmungsergebnis:   9 Ja-Stimmen 

   0 Nein-Stimmen 

   0 Enthaltungen 
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TOP 13  

Planungsverband Wohngebiet Trammer See Plön/Rathjensdorf 

Da die Bürgermeisterin, Frau Henningsen, kraft ihres Amtes Mitglied im Planungsverband ist, 

werden nachfolgend noch vier Mitglieder mit jeweils zwei persönlichen Stellvertretern für den 

Planungsverband vorgeschlagen. Die Bürgermeisterin wird im Verhinderungsfall von ihrem 1. 

bzw. 2. Stellvertreter vertreten. 

 

a) Wahl von vier Mitgliedern 

Es werden folgende Mitglieder vorgeschlagen: 

1. Herr Christoph Herden (als stellv. Vorsitzender vorgesehen) 

2. Herr Reiner Hilberling 

3. Herr Torben Martens 

4. Herr Hartmut Borchert 

 

Es wird im Blockverfahren durch Handzeichen gewählt. 

 

Abstimmungsergebnis:   9 Ja-Stimmen 

   0 Nein-Stimmen 

   0 Enthaltungen 

 

Damit sind die Mitglieder des Planungsverbandes Wohngebiet Trammer See Plön/Rathjens-

dorf wie vorgeschlagen gewählt. 

 

b) Wahl von vier ersten Stellvertretern 

Es werden folgende erste persönliche Stellvertreter vorgeschlagen: 

zu 1. Herr Michael Tietjen 

zu 2. Frau Stefanie Henning 

zu 3. Frau Catharina Möller-Ahrendt 

zu 4. Herr Peter Stehr 

 

Es wird im Blockverfahren durch Handzeichen gewählt. 

 

Abstimmungsergebnis:   9 Ja-Stimmen 

   0 Nein-Stimmen 

   0 Enthaltungen 

 

Damit sind die ersten persönlichen Stellvertreter für die Mitglieder des Planungsverbandes 

Wohngebiet Trammer See Plön/Rathjensdorf wie vorgeschlagen gewählt. 

 

c) Wahl von vier zweiten Stellvertretern 

Es werden folgende zweiten persönliche Stellvertreter vorgeschlagen: 

zu 1. Herr Torsten Ahrendt 

zu 2. Frau Ursula Haase 

zu 3. Herr André Treimer 

zu 4. Herr Kay Jodda 

 

Es wird im Blockverfahren durch Handzeichen gewählt. 
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Abstimmungsergebnis:   9 Ja-Stimmen 

   0 Nein-Stimmen 

   0 Enthaltungen 

 

Damit sind die zweiten persönlichen Stellvertreter für die Mitglieder des Planungsverbandes 

Wohngebiet Trammer See Plön/Rathjensdorf wie vorgeschlagen gewählt. 

 

Somit ergibt sich folgende Zusammensetzung für den Planungsverband Seewiesen 

Plön/Rathjensdorf: 

 

 

Mitglieder: 1. pers. Stellvertreter: 2. pers. Stellvertreter: 

Frau Gertrud Henningsen 

als BGM‘in 

Herr Reiner Hilberling 

als 1. stellv. BGM 

Herr Hartmut Borchert 

als 2. stellv. BGM 

Herr Christoph Herden 

(als stellv. Vorsitzender 

vorgesehen) 

Herr Michael Tietjen Herr Torsten Ahrendt 

Herr Reiner Hilberling Frau Stefanie Hennings Frau Ursula Haase 

Herr Torben Martens Frau Catharina Möller-

Ahrendt 

Herr André Treimer 

Herr Hartmut Borchert Herr Peter Stehr Herr Kay Jodda 

 

 

TOP 14 

Wahl von drei Mitgliedern für den Abwasserbeirat (Stadtwerke Plön) 

Es werden folgende Mitglieder für den Abwasserbeirat (Stadtwerke Plön) vorgeschlagen: 

1. Frau Gertrud Henningsen 

2. Herr Torben Martens 

3. Herr Hartmut Borchert 

 

Es werden folgende persönliche Stellvertreter der Mitglieder für den Abwasserbeirat  

(Stadtwerke Plön) vorgeschlagen: 

zu 1. Herr Reiner Hilberling 

zu 2. Herr Jörn Schröder 

zu 3. Herr Peter Stehr 

 

Es wird im Blockverfahren durch Handzeichen gewählt. 

 

Abstimmungsergebnis:   9 Ja-Stimmen 

   0 Nein-Stimmen 

   0 Enthaltungen 

 

Damit sind die Mitglieder und ihre persönlichen Stellvertreter für den Abwasserbeirat  

(Stadtwerke Plön) wie vorgeschlagen gewählt. 

 

TOP 15 

Wahl eines Mitgliedes für den Kindergartenbeirat 

Frau Stefanie Hennings wird als Mitglied für den Kindergartenbeirat vorgeschlagen. 



Seite 12 

Sitzung vom 11. Juni 2018 Konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Rathjensdorf 

                                                                                            - öffentlich - 
 

 

V E RH AN DL U N GSN IE DE RS C H RI FT U N D B ESC HL USS  
 

 

Es wird durch Handzeichen gewählt. 

 

Abstimmungsergebnis:   9 Ja-Stimmen 

   0 Nein-Stimmen 

   0 Enthaltung 

 

 

BGM‘in Gertrud Henningsen bringt folgenden Dringlichkeitsantrag und damit die Erwei-

terung der Tagesordnung ein. 

Es wird ein neuer TOP 18 „Vorbereitende Arbeiten zur Asphaltdeckenunterhaltung im Be-

reich „Schöne Aussicht“ im Ortsteil Neutramm; hier: Auftragsvergabe nach Angebotsaus-

wertung“ eingefügt. 

Die folgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. 

 

dafür: 9 dagegen: 0 Enthaltungen: 0 

 

 

TOP 16 

Niederschrift vom 25. April 2018  

Gegen die vorliegende Niederschrift vom 25. April 2018 werden keine Einwände erhoben; sie 

gilt damit als gebilligt. 

 

  keine Abstimmung 

 

 

TOP 17 

Einwohnerfragestunde 

1. BM Catharina Möller-Ahrendt regt an, für die Kindertagesstätte „Kindergarten Rathjens-

dorf“ eine eigene Waschmaschine anzuschaffen. Dann müssen die Eltern nicht mehr die 

schmutzige Wäsche, wie Handtücher und Lätzchen, der Kindertagesstätte zum Waschen 

mitnehmen. 

BGM’in Gertrud Henningsen sagt eine Prüfung zu. 

 

2. Herr Karl Hesse berichtet, dass sich die Banketten an den Gemeindestraßen in einem sehr 

schlechten Zustand befinden. Dieser Zustand sollte dringend verbessert werden. 

BGM’in Gertrud Henningsen teilt mit, dass der Gemeindevertretung diese Problematik 

bekannt ist. Eine Instandsetzung der Banketten ist vorgesehen. 

 

TOP 18 

Vorbereitende Arbeiten zur Asphaltdeckenunterhaltung im Bereich „Schöne Aussicht“ 

im OT Neutramm; hier: Auftragsvergabe nach Angebotsauswertung 
1. Die Gemeindevertretung beschließt, gemäß des Vergabevorschlags des Ingenieurbüros 

Levsen, dem wirtschaftlichsten Anbieter den Zuschlag zu erteilen (Auftragsvergabe). 

 

2. Der Zuschlag/Auftragsvergabe ergeht an die Firma Flenker Bau GmbH, Hoch- und Tief-

bau in 24221 Schwentinental, zum Nettoangebotspreis in Höhe von 18.501,66 €. 

 

dafür: 9 dagegen: 0 Enthaltungen: 0 



Seite 13 

Sitzung vom 11. Juni 2018 Konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Rathjensdorf 

                                                                                            - öffentlich - 
 

 

V E RH AN DL U N GSN IE DE RS C H RI FT U N D B ESC HL USS  
 

 

Hinweis an die Verwaltung: 

Es soll in Absprache mit der Firma Flenker Bau GmbH, dem Schwarzdeckenunterhaltungsver-

band und der für die Verlegung des Glasfaserkabels zuständigen Firma auf eine Verlegung von 

Lehrrohren bzw. Koordination der Arbeiten hingewirkt werden. 

 

 

TOP 19 

Anfragen 

1. GV Hartmut Borchert fragt an, ob es bereits neue Erkenntnisse zum in der letzten GV-Sit-

zung vom 25.04.2018 unter TOP 6 „Planung und Umbau/Anbau an das Feuerwehrgerä-

tehaus/Dorfgemeinschaftshaus in Theresienhof“ gefassten Beschluss gibt. 

BGM’in Gertrud Henningsen erteilt dazu dem bisherigen Bürgermeister, Herrn Uwe Koch, 

das Wort. 

Er teilt mit, dass  die Verwaltung sich zeitnah um die Angelegenheit kümmern wird.  

 

BGM’in Gertrud Henningsen berichtet weiter, dass sie zusammen mit GV Reiner Hilber-

ling bei Herrn Schnathmeier in der Amtsverwaltung war und ein Gespräch bezüglich mög-

licher Fördermittel geführt hat. Der Um- und Ausbau kann wohl gefördert werden. Es gibt 

dazu aber noch keine veröffentlichte Richtlinie des Landes. Somit kann bisher weder ein 

Förderantrag gestellt, noch die Höhe der möglichen Förderung abgeschätzt werden. 

 

2. GV Hartmut Borchert teilt mit, dass in der Ortslage Rathjensdorf auf dem Grünstreifen vor 

dem Grundstück Alte Dorfstraße 23, gegenüber dem Grundstück Alte Dorfstraße 28, ein 

durch die aktuelle Trockenheit mittlerweile ganz abgestorbener Bau steht. Dieser müsste 

aus Verkehrssicherungsgründen kurzfristig abgenommen werden. 

GV Schröder sagt zu, den Baum kurzfristig abzunehmen. 

 

3. GV Jörn Schröder fragt an, warum die Wasserpumpe auf dem Außengelände der Kinderta-

gesstätte „Kindergarten Rathjensdorf“ nicht mehr betrieben werden darf. 

 BGM‘in Henningsen erteilt dazu dem bisherigen Bürgermeister, Herrn Koch, das Wort. 

Er berichtet, dass eine Kontrolle durch das Gesundheitsamt des Kreises Plön stattgefunden 

hat. Ein Betrieb der Pumpe in der bisherigen Form mit Wasserförderung aus einem Erd-

tank ist nicht erlaubt. Die Pumpe darf sich nur direkt aus der Frischwasserleitung speisen. 

Frau Hertwich, Leiterin der Kindertagesstätte „Kindergarten Rathjensdorf“, teilt auf 

Nachfrage mit, dass sich die Kindertagesstätte bereits darum kümmert, die Pumpe schnell 

wieder in Betrieb nehmen zu können. 

 

 

TOP 19 

Verabschiedung von Bürgermeister Uwe Koch 

BGM’in Gertrud Henningsen verabschiedet den bisherigen Bürgermeister, Herrn Uwe Koch, 

mit einem kurzen Rückblick auf seine geleistete Arbeit und die Ereignisse in dieser Zeit. 

Als Anerkennung erhält Herr Koch eine Ehrenurkunde der Gemeinde und eine Fotocollage 

mit Bildern aus seiner Amtszeit. Frau Koch erhält als Dank für die Unterstützung ihres Man-

nes einen Blumenstrauß. GV Reiner Hilberling überreicht als Dankeschön von der KWG-

Fraktion ein Präsent. 



Seite 14 

Sitzung vom 11. Juni 2018 Konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Rathjensdorf 

                                                                                            - öffentlich - 
 

 

V E RH AN DL U N GSN IE DE RS C H RI FT U N D B ESC HL USS  
 

 

Herr Koch bedankt sich für die Worte und die Geschenke und wünscht seiner Nachfolgerin 

für ihre Arbeit als Bürgermeisterin und den Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertretern 

alles Gute. 

 

 

Da keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, bedankt sich BGM’in Gertrud Henningsen für 

die gute Zusammenarbeit und schließt um 20:50 Uhr die öffentliche Sitzung. 

 

 

BÜRGERMEISTERIN  PROTOKOLLFÜHRER 

 

 

 

Gertrud Henningsen  Uwe Schwarten 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Anlagen zum Protokoll: 

- keine - 


